Forma de contribución y cesión de derechos de autor.


Nombre y Número Manuscrito. Abordaje Laparoscópico Transperitoneal de Mielolipoma Suprarrenal
En calidad de autor de correspondencia, asumiendo que se me ha otorgado los creditos para el envío de este documento, certifico que los autores del trabajo han participado en el contenido intelectual, el diseño y la concepción de este trabajo, además del análisis e interpretación de los datos (en su caso), así como en la redacción del manuscrito, para asumir responsabilidad pública por ella y han acordado que mi nombre aparece como un contribuyente. Certifico que todos los datos recogidos durante el estudio se presentan en este manuscrito y no hay datos paciales o totales que serán publicados por separado. Creemos que el manuscrito representa un trabajo válido. 
Este manuscrito ni uno con contenido sustancialmente similar bajo mi / nuestra autoría ha sido publicado o está siendo considerado para publicación en otro lugar.
Damos fe que, si así se solicita por los editores, proporcionaremos los datos e información y a cooperaremos plenamente en obtener y proporcionar los datos solicitados.
Los intereses financieros, directos o indirectos, que existen o puedan ser percibidos de su existencia para los contribuyentes individuales en relación con el contenido de este documento se han descrito en la carta de presentación. De no percibir ningun tipo de financiamiento se dará testimonio en carta especial o formato de la revista si este existiere. Fuentes de apoyo fuera del proyecto son nombrados en la carta de presentación.
Por este medio de trasferimos, asignamos, o de otra manera transmitimos toda la propiedad de los derechos de autor, en exclusividad para la revista, en el caso de que dicho trabajo sea publicado por la revista. 
La revista será propietaria de la obra, incluyendo 1) los derechos de autor; 2) el derecho de conceder permiso para publicar el artículo en su totalidad o en parte, con o sin cuota; 3) el derecho a producir impresiones previas o reimpresiones y traducir a otros idiomas distintos Inglés para la venta o distribución gratuita; y 4) el derecho a volver a publicar la obra en una colección de artículos en cualquier otro formato mecánico o electrónico.
Damos los derechos sobre el autor correspondiente para hacer los cambios necesarios por petición de la revista y él / ella actuará como garante para el manuscrito en nuestro nombre.
Todas las personas que han hecho contribuciones sustanciales al trabajo presentado en el manuscrito, pero que no son contribuyentes, se nombran en el Reconocimiento y han dado mí / nosotros su permiso por escrito para ser nombrado.
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Los abajo firmantes manifiestan que este articulo es original, que no ha sido enviado a publicacién en otra

revista y que estin de acuerdo con el orden de autoria.
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