Estimado editor,
Le escribo para presentar nuestro manuscrito titulado, "angioembolización selectiva en un Paciente con Hemorragia e Inestabilidad hemodinámica Debido a una Adenomectomía Prostática Abierta ", para su consideración para publicar en su prestigiosa revista.
En nuestro caso se describe un novedoso tratamiento para el sangrado severo con inestabilidad hemodinámica después de una adenomectomía abierta con angioembolización selectiva. Debido a que nuestros hallazgos podrían ser aplicados en la clínica de inmediato, es probable que sea de gran interés para los científicos, los investigadores, los médicos y los alumnos que leen su revista.
Este manuscrito describe una obra original y no está siendo examinado por ninguna otra revista. Todos los autores han  aprobado el manuscrito y su presentación.
Gracias por la recepción de nuestro manuscrito y por tenerlo en cuenta para su revisión. Apreciamos su tiempo y esperamos su respuesta.

Atentamente
Miguel A. Bergero. MD.
[bookmark: _GoBack]Departamento de Urología. Hospital Italiano de Buenos Aires. Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Argentina.
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